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Ne-am propus să întreprindem o cercetare de specialitate, deoarece am constatat 

importanța cunoașterii detaliate a determinării şi definirii unui eșantion nu doar reprezentativ, 

ci și semnificativ al culturii etnografice din Banatul istoric, anume o subzonă a Banatului 

colinar, ca trecere de la Câmpia Timișului la Banatul Montan, plasată în teritoriul geografic și 

spiritual al Banatului de munte, în județul Caraș-Severin, între orașele Lugoj și Caransebeș.  

              Am ales această zonă dintr-un motiv iniţial de factură empirică, de cunoaştere 

directă, nemijlocită, fiind o zonă cu tradiţii şi obiceiuri bogate şi relativ bine structurate, care 

au reprezentat şi încă reprezintă un izvor de inspiraţie şi continuitate adecvată şi specifică 

perpetuării creative. Rolul principal al cercetării este de a pune în evidenţă aceste realităţi, 

modul de viaţă comunitar tradiţional şi mentalul comunităţilor rurale în perioadele mai 

apropiate. Pe parcursul acestei lucrări, am încercat să realizăm o abordare multidimensională 

a cercetării, astfel că, am avut în vedere studierea folclorului în dimensiunea şi contextul său 

de proces de dezvoltare, în ansamblul vieții sociale și culturale, însă viața de astăzi a subzonei 

cercetate nu este doar o simplă continuare a celei de ieri, în acest proces intervenind diferiți 

factori care au dus la modificarea comunităţilor săteşti. De aceea, am abordat o cercetare cât 

mai complexă a celor mai semnificative perioade care au marcat existenţa comunităţii. Am 

obţinut, astfel, o imagine detaliată, în cadrul căreia am surprins principalele schimbări sociale 

şi economice realizate în interiorul comunităţii rurale, precum şi impactul acestora asupra 

comunităţii. Dimensiunea cronologică abordată pe parcursul lucrării ne-a permis o analiză a 

perioadelor care au creionat viaţa socială, economică, dar şi mentalului comunitar al ţăranilor 

din această zonă. Modul în care au traversat ţăranii perioada celor două războaie mondiale, 

particularităţile mecanismelor regimului comunist în procesul de colectivizare a zonei ori 

impactul acestora asupra comunităţii sunt coordonate care redau specificitatea culturii acestei 

zone, contribuind la formarea orizontului mental traditional al comunităţii cercetate. 

Teza de doctorat este constituită din şase capitole aferente secţiunilor principale, care 

cuprind un număr de subcapitole de detaliere, nuanţare şi analize.  

Capitolul I 

În primul capitol este definită aria spaţială a cercetării noastre. Totodată, prin 

studierea documentelor istorice, precum şi a lucrărilor de specialitate se poate confirma că în 

zona cercetată întâlnim sate care aveau statutul de localitate creatoare de nume nobiliar. 

Documentele de arhivă ilustrează trăinicia feudalităţii bănăţene, care reuşeşte să 

supravieţuiască în pofida vremurilor vitrege, astfel că, mai multe posesiuni situate pe 

teritoriul Banatului au fost stăpânite în aceleaşi condiţii şi cu aceleaşi drepturi de-a lungul mai 

multor secole.  

Am reţinut din istoria bogată a regiunii contextul schimbărilor politice, precum şi cele 

ale ocupaţiilor austro-ungare care au marcat istoria Banatului, formându-se, astfel, un 

multiculturalism bănăţean. Totodată, prin examinarea corespondenţelor, rapoartelor, 

registrelor şi documentelor din fondurile protopopeşti de la începutul secolului al XX-lea 

devenim martorii unei lungi şi sofisticate istorii în care biserica şi şcoala au jucat un rol 



important în societatea rurală. Documentele arhivistice aferente acestei regiuni, cele mai 

multe necercetate până în prezent, s-au dovedit a fi deosebit de utile pentru conturarea 

contextului în care s-a aflat ţăranul din cauza diferitelor acţiuni şi strategii înfăptuite de 

autorităţi. Înrolarea bărbaţilor în armată  şi situaţia precară generată de război au adâncit şi 

mai mult criza prin care treceau satele, determinând autorităţile să apeleze la anumite strategii 

precum cea a implicării populaţiei rurale în alinarea foamei şi a mizeriei ori realizării unei 

înţelegeri între cei rămaşi acasă, majoritatea femei, bătrâni şi copii, pentru îndeplinirea 

muncii câmpului în clacă.  

  

Capitolul II 

În al doilea capitol este redată o imagine a celui de-Al Doilea Război Mondial, a 

calvarul trăit de soldaţi pe front ori în lagărele în care se aflau, prin analiza unui document 

reprezentativ, anume jurnalul de front redactat de Ioan Albai, un ţăran născut în zona 

cercetată. Jurnalul lui Ioan Albai este reprezentativ şi pentru conturarea mentalului 

tradiţional, deoarece autorul acestuia este un ţăran exponenţial pentru satul bănăţean, care ne 

împărtăşeşte prin memoriile sale o realitate cu care s-au confruntat şi cei mai mulţi tineri din 

zona cercetată. Mărturisirile din jurnal rezultate în urma evenimentelor trăite în perioada 

prizonieratului pe teritoriul Ungariei, Austriei şi Germaniei, timp de cinci ani, creionează 

personalitatea autorului, un om de rând care a plecat de acasa ,,de la plug”, ajungând să lupte 

pe front. Aşadar, documentul ne oferă o viziune a războiului  ca experienţă de viaţă, conturată 

cu ajutorul naraţiunilor şi a celor aproximativ 200 de versuri. Fenomenul scrierilor populare 

născute în perioada de război a fost unul intens, rezultat în urma dezrădăcinării brutale la care 

au fost supuşi ţăranii din întreaga Europa. Astfel că, un număr impresionant oameni simpli cu 

o educaţie modestă au recurs la această formă de scriere. Aceste însemnări au o valoare 

documentară mare, fiind mărturia directă a trăirilor şi gândurile prizonierilor, care de cele mai 

multe ori au fost nevoiţi să accepte tratamentul inuman la care au fost supuşi: ,,Şi când ne dă 

de mâncare/ Fără pâne, fără sare/ Şi cu toţii ne miram/ Cum mâncam carne de cal/ Da’ cai 

morţi şi cai râioşi/ Nu tăiau cai sănătoşi”. 

Asociem însemnărilor din jurnal mărturia fiicei sale Maria Roşca care evidenţiază 

impactul devastator pe care îl are războiului şi asupra celor care au rămas acasă. De 

asemenea, povestirea Mariei Roşca reia firul întâmplărilor după 80 de ani de la desfăşurarea 

lor şi ajunge în momentul care a schimbat destinul lui Ioan Albai. Felul în care fiica reia firul 

evenimentelor, care au dus la moartea tatălui ei după doar doi ani de la întoarcerea acestuia 

din război, implică anumite valori nepreţuite alcătuitoare ale unui orizont al faptelor narate.  

Capitolul III 

În capitolul al treilea, mărturiile celor care au fost martori ai anilor ’40 conturează o 

imagine a trecutului prin care a fost construit prezentul comunităţii cercetate. Din perspectiva 

unei analize a documentelor arhivistice relevante perioadei menţionate, precum şi a 

mărturiilor consemnate în activitatea de documentare vom încerca să conturăm o imagine a 

zonei. Memoria anilor ’40 este reconstruită de fiecare povestitor care evocă trecutul în 

propriu său mod, însă tensiunea specifică derulării evenimentelor este comună, astfel încât 



povestirile lor fac posibilă pătrunderea noastră în forma unei existenţe tradiţionale nealterate, 

autentică. Aceste frânturi cuprinse în mărturiile martorilor noştri ne ajută să reconstituim 

diferite aspecte care au marcat profund comunitatea sătească, fiind instrumente importante 

pentru înţelegerea transformărilor societăţii generate de evenimentele respective. De aceea, 

tema colectivizării agriculturii în această zonă şi consecinţele actelor înfăptuite de autorităţi 

nu trebuie văzute doar ca o monografie istorică a comunismului, ci ca un act moral realizat 

pentru oamenii obişnuiţi, care au trăit o suferinţă comună, fiind victime ale regimului impus.  

Capitolul IV 

În capitolul al patrulea abordarea subiectului a fost făcută multidimensional şi include 

mai multe perspective precum analiza comparativă a radiografierii modelului sovietic adaptat 

în colectivizarea agriculturii; analiza discursului utilizată în urma interpretării documentelor 

de arhivă, a legilor, a deciziilor şi a hotărârilor Sfatului Popular. Anii premergători 

conflictului global reprezentat de Al Doilea Război Mondial vor aduce schimbări majore în 

România, regăsind Uniunea Sovietică ca forţă decisivă implicată în problemele interne ale 

ţării. Tensiunile politice se vor răsfrânge şi asupra ţăranilor români care se vor confrunta cu 

rigorile impuse după finalizarea războiului. Pe de altă parte, interviurile celor care au fost 

martori ne-au oferit o perspectivă amplă şi reală a modului în care ţăranul a fost subordonat 

regimului prin confiscarea pământului şi a bunurilor, prin impunerea cotelor, impozitelor 

agricole etc. Fiecare povestitor reconstruieşte trecutul marcat de evenimente comune 

traversate de acesta. Aşadar, în acest capitol abordăm teme aferente istoriei recente: deportări, 

pedepse, criza economică generată de achitarea armistiţiului, efectuarea rechiziţiilor, 

instaurarea comunismului în zonă, modalităţi de aplicare a legilor, lupta împotriva 

chiaburilor, confiscarea pământului, cote, colectori, colectivizarea agriculturii, represiuni 

împotriva ţăranilor, furtul din GAC, pedepse cu închisoarea fără judecată etc., despre care nu 

se regăsesc informaţii în studiile realizate până în prezent şi care au în vedere această zonă a 

Banatului. Am introdus aceste aspecte, deoarece ele ţin de memoria actuală. Problemele 

studiate se remarcă prin consemnarea unor informaţii bogate extrase din surse cantitative care 

includ o analiză sistematică relevantă pentru aspectele privind definirea contextului generat 

de finalizarea războiului, insturarea comunismului, precum şi colectivizarea zonei. Acestea 

nu sunt importante doar pentru istoricul zonei, ci şi pentru o definire a perspectivei 

monografismului local şi zonal.  

 Misiunea de a restitui date relevante din anii comunismului ne-a provocat să analizăm 

un element cu semnificaţii aparte, anume hrana. Documentarea acestui aspect reprezentativ 

ne-a oferit o imagine relevantă şi autentică a satului bănăţean în perioade de timp diferite. 

Pornind de la criza economică prin care trecea ţara, având în vedere pierderile mari generate 

de război, precum şi obligaţiunile pe care le avea statul pentru îndeplinirea condiţiilor impuse 

de armistiţiu, ţăranii au fost nevoiţi să îndure numeroase abuzuri. Ordinele primite de 

notariatele comunelor vizau diferite măsuri, printre care cea de ştanţare a pâinii pentru a 

împiedica vânzarea ilegală a acesteia, reglementări pentru stoparea tăierii clandestine a 

animalelor ori măsuri care prevedeau  obligativitatea ţăranilor de a-şi predea animalele din 

gospodărie autorităţilor. Aşadar, ţăranii au fost nevoiţi să înveţe lecţia umilinţei, cea care îi 

angrena într-o luptă pentru supravieţuire, fiind forţaţi să se deplaseze în alte judeţe pentru a 

achiziţiona alimentele necesare achitării obligaţiunilor de predare impuse ori să apeleze la 



diverse mijloace de a sustrage cereale de pe ogoarele predate colectivului pentru hrănirea 

animalelor.  

Capitolul V 

În capitolul cinci este descris modul în care a evoluat arhitectura ţărănească, precum şi 

tehnica străveche de construcţie a locuinţei, acestea fiind utile înţelegerii întregului proces de 

transformare a ansamblului vieţii sociale, dar şi culturale ale zonei cercetate. Rolul cercetării 

este acela de a pune în evidenţă acele realităţi, modul de viaţă al strămoşilor noştri, dar şi 

mentalul comunităţii rurale. Este necesară urmărirea transformării vieţii în întregul său 

ansamblu, deoarece viaţa de azi nu este doar o simplă continuitate a celei de ieri, în acest 

proces au intervenit diferiţi facturi care au dus la schimbarea comportamentului diferitelor 

categorii în viaţa comunităţii. Treptat, componentele care formează întregul cadru arhitectural 

al satului s-au modificat într-un mod natural datorită progreselor utilitare, a posibilităţilor 

economice şi a standardului de viaţă al sătenilor în diferitele calupuri ale timpului pe care le-

au traversat. În încercarea de reconstruire a unor caracteristici ale modului de viaţă pe care 

ţăranii din această zonă a Banatului l-au avut, constatăm că unele situaţii actuale sunt 

conservate şi derivate din cele străvechi.  

Pentru o abordare cât mai complexă, am încerat o reconstiutuire a evoluţiei locuinţelor 

începând cu sfârşitul secolului al XIX-lea şi mijlocul secolului al XX-lea, corelând datele 

obţinute în cercetarea de teren, precum şi dovezile existente astăzi. Observăm că nu există 

diferenţe notabile în ceea ce priveşte caracterul structurii tradiţionale specifice perioadei 

respective între satele cercetate. Pentru că omul dintodeauna a fost preocupat de amanejarea 

spaţiului în care locuieşte, îl va amenaja astfel încât să corespundă realităţilor timpului în care 

trăieşte. De asemenea, vom încerca o descriere a interiorului locuinţelor, expresia cea mai 

concludentă de spiritualitate a ţăranului român, a modului lui de viaţa manifestat atât pe plan 

familial, cât şi social. Observăm că factorii determinanţi ai evoluţiei interiorului gospodăriei 

ţărăneşti sunt de natură umană, dar îmbinaţi, totodată, cu cei de natură istorică.   

Capitolul VI 

În al şaselea capitol vom prezenta obiceiurile calendaristice de peste an, obiceiuri ale 

vieţii de familie, precum şi obiceiurile ocazionale, generate de anumite evenimente 

existenţiale individuale care apar ocazional în viaţa oamenilor. Vom vedea care dintre acestea 

păstrează vechea simbolistică având şi astăzi un rol anume şi chiar de neînlocuit, în ciuda 

unor modificări care s-au produs odată cu trecerea timpului.  

 Remarcăm faptul că grupa ce constituie ciclul familial oferă cercetătorului o bogăţie 

imensă de material, omul având o serie de obligaţii de îndeplinit faţă de societatea din care 

face parte, iar orice schimbare produsă în viaţa unui individ faţă de aceasta atrage după sine şi 

o serie de acte produse într-un mod organizat şi în care este implicată aproape întreaga 

comunitate. Interviurile înregistrate în cercetarea de teren ne oferă un bogat material necesar 

conturării unei imagini complete a secolului trecut. În cadrul acestui subiect sunt enumerate şi 

descrise numeroase practici menite să restabilească echilibrul balansat de anumite momente 

importante din viaţa omului, care au contribuit la definirea comunităţii studiate, a 

determinării comportamentale, a valorilor spirituale şi morale.  



Întrucât nuanţele şi detaliile semnificative definitorii pentru mentalitatea comunităţii 

tradiţionale sunt inepuizabile, se poate afirma că unul dintre factorii reprezentativi ai viziunii 

tradiţionale poate fi planul credinţelor şi cel al practicilor magice. Mutaţiile funcţionale din 

cadrul actelor se efectuează la nivelul comunităţii, determinant fiind contextul, uneori şi 

condiţiile economice. Suntem conştienţi de faptul că în cultura populară se creează de-a 

lungul vremii anumite schimbări în cadrul structurii planurilor sau a actelor, de aceea, 

cercetarea lor se va face ca proces necesar înţelegerii istoriei lucrurilor. Această categorie a 

sărbătorilor are rolul de a menține viața spirituală, comunitară tradiţională dar și activitatea 

materială a comunității. 

Cercetarea comportamentelor nu ne conduce doar către conținuturi etnice, ci și spre 

acelea ale înțelegerii civilizaților spirituale în general. Elementele descoperite supraviețuiesc 

până în contemporaneitate  şi vor da adesea conținut unei vieți sufletești profunde, 

actualizându-se în fiecare epocă. O atenţie deosebită am acordat-o obiceiurilor legate de 

moarte, întrucât acestea au păstrat credinţe şi practici străvechi într-o măsură mai mare decât 

celelalte obiceiuri legate de momentele importante din viaţa omului, manifestându-se chiar şi 

în prezent. Omul participă activ, prin mijloace mito-rituale, la restabilirea ordinii care uneori 

este disturbată de întoarcerea mortului sub formă de strigoi. Modul în care ne-au fost 

prezentate detaliile asupra ritualurilor înfăptuite pentru a evita întoarcerea celui mort, 

impresionează prin rigurozitatea îndeplinirii lor. Povestitorul descrie atât procedurile, cât şi 

manifestările care au loc, dacă ceva nu a funcţionat bine şi mortul revine printre cei vii.  

Informaţiile consemnate înfăţişează manifestări ale unor evenimente neobişnuite, alcătuitoare 

ale unui amplu repertoriu narativ care aduce strigoiul în prim plan. Aşadar,  nu doar 

structurile simbolice magice sunt importante, ci şi conviețuirea oamenilor în universul creat 

de acestea, din această cauză este esențială cercetarea structurilor care le-a generat și le-a 

definit semnificațiile. Suntem conştienţi de faptul că în cultura populară se creează de-a 

lungul vremii anumite schimbări în cadrul structurii planurilor sau a actelor, aşadar, 

cercetarea lor se va face ca proces necesar înţelegerii istoriei lucrurilor, căci un popor are 

istorie în măsura în care aceasta a fost consemnată, iar studiul datinilor noastre reprezintă 

singurul izvor menit să cuprindă o abordare a faptelor şi a proceselor care au contribuit la 

definirea spaţiului cercetat.  

Prin perspectiva etnologică şi contextualizarea istorică a faptelor şi proceselor 

desfăşurate în această zonă a Banatului se va alcătui o abordare complexă a valorilor 

comunităţii, având ca scop definirea specificulului culturii create în interiorul acestor 

meleaguri, componente ale civilizaţiei tradiţionale româneşti.   

Cercetarea şi elaborarea lucrării s-a focalizat pe intersectarea perspectivei diacronice, 

plasată într-un timp relativ recent, cu perspectiva sincronică redată de cultura zonală a 

comunităţii. Aşadar, în contextul acesta am putut observa şi înfăţişa coordonatele care redau 

specificitatea culturii acestei zone aparţinătoare Banatului istoric, rezultând o dinamică aparte 

a ,,conservatorismului comunității rurale”, dar și al unei creativități ce presupune ca repere 

orizontul mental comunitar în revigorarea și menținerea în actualitate a valorilor culturii 

tradiţionale orale. Remarcăm o densitate aparte a elementelor culturale care se îmbină 

armonios, formând mărci identitare zonale.  

Deoarece terenul a suplinit o a doua categorie de cercetare, la finalul lucrării vom 

oferi o transcriere fonetică a interviurilor înregistrate în cercetarea realizată în această zonă, 



precum şi anexe selectate din sursele oficiale, reprezentate de cele peste 6000 de documente 

de arhivă studiate, dar şi anexe constituite din colecţii particulare de fotografii, file de jurnal, 

documente, corespondenţe, fotografii etc. Toate aceste materiale înregistrate pe parcursul 

cercetării pot deveni documente utile următoarelor cercetări. Aşadar, scanarea unei sume de 

documente, mărturii, întâmplări, obiceiuri conturează o imagine reprezentativă a unui 

eşantion semnificativ al culturii etnografice a Banatului istoric.  
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